

Subscripción:

Salamanca, 1 peseta al mes
Resto de España, 3,75 trimestrales.
Extranjero, 5 idem
Anuncios y reclamos, precios convencionales

Dos ediciones diarias

Número suelto 5 cénts.

El Castellano

DIARIO DE SALAMANCA

Dirección, Redacción y Administración:
Calle de Zamora, núm. 11
Teléfono núm. 16
Talleres: Zamora, 19
FRANQUEO concertado
Número suelto 5 cénts.

El Castellano SEGUNDA EDICION

La actual cosecha

Tras de los años repetidos en que las malas cosechas venían sucediéndose y en que con cruel ensañamiento parecía perseguir la desgracia a nuestros labradores, hoy llegan hasta nosotros, como lenitivo a pasadas amarguras, noticias agradables y placenteras referentes al resultado que ha de ofrecernos la cosecha del año actual.

Esta, en efecto, con los óptimos frutos con que por esta vez nos favorece la madre tierra, será la base segura de esa regeneración positiva y práctica de que tan necesitados nos hallamos en la esfera material, y problemas tan complejos y pavorosos como el de la emigración y las subsistencias, acaso encuentren muy adelantado el camino de sus soluciones con la abundancia de medios que la agricultura, decayda y desmayada, nos ofrece ahora generosa para facilitarnos la vida y la tranquilidad.

Ocasión es esta en que el espíritu agrario español puede reaccionar y en que nuestros fértiles campos pueden volver a ser el orgullo de propios y la envidia de los ajenos.

¡Bien haya, pues, la actual cosecha que abre al espíritu nuevos horizontes de grandes y halagadoras esperanzas!

He aquí extractados los principales datos que facilita el Instituto Agronómico:

En la región leonesa la cosecha de trigo se calcula en 5.300.000 quintales métricos; 2.500.000 de cebada; 2.300.000 de centeno; 337.000 de avena y 5.400 de habas. En menores cantidades, pero también en buenas condiciones, se presentan el maíz y otras leguminosas, preveyéndose, en general, una buena recolección.

En Extremadura y la Mancha, donde se ha echado mucho de ver la falta de ciertas máquinas agrícolas, se calcula también excelente cosecha.

En A bacete la cebada de secano ocupa el primer lugar, 480.000 quintales métricos, 65.000 el centeno, 62.000 el trigo de regadío, 50.000 el secano, 25.000 la cebada de regadío, 25.000 la avena de riego y otros 25.000 la de secano. En Badajoz 1.600.000 quintales de trigo, 700.000 de cebada, 400.000 de avena y 16.000 de habas; en Cáceres, 450.000 de trigo, 130 mil de cebada, 160.000 de avena y 71.000 de centeno. En Ciudad-Real, de trigo, 632.173; 564.280 de cebada, 60.942 de centeno, 47.253 de avena, 12.488 de garbanzos y 2.264 de habas.

En Castilla la Vieja, el estado de los campos no puede ser mejor, calculándose en 2.500.000 quintales el trigo, 2.000.000 la cebada y 1.000.000 de centeno; y en Castilla la Nueva, en 5.938.245 quintales de trigo, 3.172.481 de cebada, 1.268.306 de avena y 1.051.977 de centeno.

En las Vascongadas y Navarra la cosecha es también buena, habiendo necesidad de empezar a recolectar antes de lo que otros años se hacía a causa de lo adelantado de la granación, y siendo el resultado que se calcula en 1.500.000 quintales de trigo, 300.000 de cebada y 150.000 de avena.

En Aragón y Rioja el trigo alcanzará a 5.638.972 quintales, 2.882.658 de cebada, 873.239 el centeno y 550.441 la avena.

En Cataluña, donde se lleva a cabo la recolección en excelentes condiciones, el trigo se calcula que asciende a 2.800.000 quintales, 1.118.000 la cebada, 250.000 la avena y 137.000 el centeno.

En Andalucía, solo en Granada, la producción de trigo pasará de 1.000.000 de quintales métricos, y en las Vegas de Jaén de millor y medio. Las leguminosas y la cebada también presentan muy buen aspecto, calculándose en 400.000 quintales el último mencionado cereal.

En Córdoba la cuantía de la cosecha se fija en 1.544.000 quintales de trigo, 1.240.000 de cebada y 432.000 de habas; en Huelva, en 592.800 el trigo, 344.800 de cebada; en Sevilla, en 2.965.147 de trigo, la cebada en 1.090.983; 362.130 de avena, 204.845 de habas y 79.018 de garbanzos; en Cádiz, en 520.000 de trigo, 136.000 de cebada, 100.000 de avena, y 48.000 de habas. El aspecto de la cosecha de maíz es también excelente en toda la región.

En Asturias y Galicia el trigo se aproximara a 700.000 quintales, excediendo a esta cifra en unos 100.000 quintales el centeno, siendo así tan abundante la cosecha que se ha producido una subida en los jor-

nales á causa de la falta de brazos en el campo.

En la región levantina la cosecha se cree exceda en más de un 20 por 100 á la de 1905.

En Balbares, los quintales métricos de trigo se cree ascenden á 732.480. á 335.561 la cebada, á 378.424 la avena y á 176.154 las habas. En Canarias, arrojan la recolección 238.000 quintales de trigo, 204.000 de cebada, 170.000 de maíz, 27.000 de altramuzes, 21.000 de garbanzos, 8.000 de habas, 7.000 de judíos y 2.000 de guisantes.

Tales son los datos que se tienen por fidedignos y que, como se ve, no pueden ser más halagüeños para los labradores y para España en general, puesto que son signos indudables de una próspera y excelente cosecha que puede y debe ser la base del anhelado abaratamiento de las subsistencias.

Sixto Reinoso.

Centenario ilustre

Ha fallecido en Londres donde vivía, á la edad de ciento dos años el ilustre español don Manuel Garcia, tenor notabilísimo, é inventor del famoso laringoscopia, aparato que le dió aún más nombre que sus dotes artísticas.

Bien es verdad que la invención del laringoscopia produjo una verdadera revolución en el campo de la cirugía, pues merced á él pudo explorarse el órgano vocal perfectamente y diagnosticarse y tratarse el cáncer laringeo como antes no era posible.



Inglaterra celebró hace dos años el centenario de nuestro compatriota, dando carácter de gran solemnidad al acto, al que concurrían las más ilustres personalidades de la ciencia londinense. España asomó á aquella ceremonia, y demostró en reunión pública que estaba en todo su valor los méritos del compatriota.

Todavía el último domingo, en la recepción de la Academia de Méjico á él ilustre doctor Cisneros, tuvo para don Manuel Garcia recuerdos merecidos y elogios que estaban muy en su punto en loor del insigne español.

Los rotativos

El problema político sometido hoy al estudio de S. M., es de gran importancia, por no tratarse de la actual crisis de una de las muchas planteadas por los Gobiernos españoles que desde el llamado convenio de El Pardo, venían guardando el riguroso turno de que por igual conservadores y liberales disputaban de las ventajas del poder.

La crisis planteada ayer, es una crisis de ideas, en la que se ventila la implantación de un programa ampliamente liberal y en la que por lo tanto la lucha entre la izquierda y la derecha monárquica es tan tenaz como trascendental.

En sus fondos, toman los rotativos parte muy activa en esta lucha y siguen, con apasionamiento acaso, las inspiraciones que su criterio de partido les impone.

Ante esta consideración, y en tanto que la solución que hoy mismo se espera, apague los ardores y restablezca la calma, creemos más oportuno exponer á nuestros lectores el problema mismo, los hechos, prescindiendo de los comentarios que mas que aclarar embarullan á quien no está acostumbrado á seguir el movimiento político bajo todos sus aspectos.

El problema político

Aunque nuestra información telegráfica de ayer, sobre este asunto era tan exacta como adelantada, gracias á la diligencia y peicia de nuestro corresponsal señor Maroto, podemos hoy completarla con algunos detalles que la prensa de Madrid y cartas de allí recibidas nos suministran

Consultas

El señor Lopez Dominguez

La conferencia del señor Lopez Dominguez con S. M. duró hora y media y en ella expuso aquél hombre público, sus opiniones, manifestando que si bien no desea nada, tampoco rehúsa la responsabilidad de sus palabras y de sus actos.

La opinión del señor Lopez Dominguez es la siguiente:

Que debe continuar el partido liberal en el poder y que nadie como el señor Moret está en condiciones de seguir al frente del Gobierno. Que cualquier solución que se de al proble-

ma político en este sentido, cuenta con su apoyo.

Y por último que las cortes, si bien no se oponen á su disolución, deben continuar por ser instrumento de Gobierno del que no se debe prescindir, y cuya eficacia se des oñe por no haber visto traducidos en hechos las iniciativas del actual Parlamento.

El señor Canalejas

Poco más de hora y media duró la conferencia del Presidente del Congreso, con S. M. El señor Canalejas hizo exposición de su espíritu democrático aconsejando á don Alfonso, con la valentía y decisión que le son características, que debe continuar al frente del gobierno el señor Moret y que cree grotesco cualquier otro gobierno intermedio que sería investido por unos meses de las prerrogativas del poder, como si se tratase de un sayal ridículo.

Se opone terminantemente á cualquier disidencia en el partido liberal, manifestando haber sido partidario del bloque compuesto no solo de elementos dinásticos, sino de republicanos demócratas.

El señor Canalejas se declara contrario por completo á la disolución de Cortes y la considera inoportuna, mucho más cuando no puede estar tan quejoso de ellas el señor Moret quien de ellas ha conseguido leyes reaccionarias. Con mucho mayor motivo afirma el señor Canalejas—conseguiría su apoyo en empresas de carácter francamente democrático.

De nuevo insistió el Presidente del Congreso y así lo aconsejó á S. M. que no deben disolverse las Cortes, ni siquiera sustituirse por unas constituyentes, para realizar ese programa de que tanto se habla.

Yo desconozco—dice Canalejas—en absoluto el tal programa, y creo que para poder hacer de él una plataforma electoral y de gobierno, sería necesario que mucho antes se hiciera aquí público, creándole un ambiente de opinión favorable que, al concretarse en aspiraciones nacionales, crearan la necesidad de formar un Parlamento ad hoc.

Por último el señor Canalejas, descartándose en absoluto, aconsejó á S. M. que en el caso de que el señor Moret no quiera seguir al frente del Gobierno, debe encargarse de la formación de Gabinete al General López Dominguez.

Montero Rios

Por no hallarse en Madrid no ha podido ser consultado el señor Montero Rios.

Créese que S. M. hará la consulta por telegrama.

Vega Armijo

Se mostró contrario al advenimiento de los conservadores al poder, pues determinación tal podía significar el haber llamado al poder á los liberales para pasar el tiempo y no para realizar sus pensamientos y sus fines políticos. Manifestó que cualquier solución liberal contará con su apoyo.

Crée que estas Cortes pueden disolverse; pero que lejos del Gobierno no tiene datos suficientes para apreciar que entraña tan importante resolución.

Conjeturas

Créese que S. M. insistirá cerca del señor Moret para que este continúe al frente del Gobierno. Opinan algunos que el jefe de los liberales que no ha presentado simisón alguna, y ha sometido al Rey la cuestión de confianza, seguirá al frente del Gobierno, si don Alfonso insiste

Otros por el contrario, afirman que será encargado de la formación de Gabinete el señor Lopez Dominguez.

Copla del día

Otra vez hay crisis; ¡que machaque!
¡Creo que en el año van ya nueve ó diez. No debe por eso decirse: otra vez, sino: ¿todavía?

La carretera de Ledesma

Quien haya tenido necesidad de transitar á pie ó á caballo, en coche ó en automóvil por esta mal construida carretera de Ledesma, sabrá muy bien el deplorable estado en que se halla el tal camino, que no merece aquel nombre. A mas de sus defectos de construcción, sus acentadas pendientes y su angostura, los baches y la falta de afirmado son tales, que su tránsito se hace difícil y hasta peligroso en todo tiempo, siendo imposible en verano, puesto que la larga carretera no es mas que un estrecho y prolongado cenicero, sobre todo en su primera mitad á partir de Salamanca. Las nubes de polvo que el viento y el paso de los vehículos levantan son tales, que el transeunte se siente ahogado y no sale de allí sino envuelto por una capa polvorienta que le cubre el traje y la cara y le penetra hasta las fauces.

Y todo esto lo están viendo y tolerando desde hace mucho tiempo, los pueblos cu-

dos vecinos transitan diariamente por ese camino, los dueños de los establecimientos industriales cuyos carros y coches circulan por allí y la jefatura de Obras Públicas, encargada de velar por la conservación de los caminos, y hasta nosotros mismos, la prensa que no recoge diariamente las quejas que las gentes formulan contra el estado de abandono en que se halla ese camino.

¿No puede la jefatura de Obras Públicas disponer que se atienda debidamente á la conservación de esa carretera remediando su mal estado? ¿Es que para ello no hay dinero? Pues dígame para que podamos exigirle á esos diputados que suelen vanagloriarse con tanto afán de los éxitos que alcanzan pidiendo la construcción de nuevas carreteras, que logren del Gobierno los fondos precisos para mejorar las antiguas.

Porque una carretera tal como esta de que nos ocupamos, solo puede existir en un distrito donde no haya diputado ni cosa que se le parezca.

FIN DE FIESTAS

En Rioseco

Cinematógrafos políticos.—El teatro y los divorcios.—Toros que traen cola.

Las fiestas de hogaño han transcurrido lenta y familiarmente, sin más asomo de originalidad que los incidentes surgidos sin que nadie lo presumiera

A pesar de haber terminado oficialmente la feria, siguen los festejos que la correspondiente comisión municipal dispuso para solaz del público, endulzando nuestros sudorosos aburrimientos estivales.

Aún suenan monótonos y atronadores por todas partes los órganos cinematográficos que invitan á los transeúntes á presenciar la boda regia, el atentado de la calle Mayor, la disolución de las cortes, la retirada de Montero Rios, la salida de Romanones de Gobernación, las indisposiciones hidrográficas de Gasset y otros cuadros sumamente entretenidos de política alegórica. Lo más célebre es la cara de Maura después de «disuelto», si bien la salida de Romanones no le va en zaga. Este abandona el ministerio con su inseparable Federico, avanzan lentamente hasta el público, se paran y exclaman requijito compungido: «¡Moret no ha descubierto la combiua, cuidado que tenemos mala pata.»

La troupe «Alegria» también nos ha distraído con sus sorprendentes juegos de equilibrio, sus arriesgados ejercicios acrobáticos y sus hermosísimas fambulabulas. Los espectadores eran mas hermosísimos aún, pero como diariamente vemos y admiramos su hermosura, no llamaron tanto nuestra atención como esas otras mujeres hijas del arte que se presentan alegres y juguetonas, haciendo alarde de sus encantos que vibran débilmente entre la espuma de sus encesgos y de sus gasas, provocando con la coquetaría de sus risas y sus gestos un movimiento de amor, loco, apasionado, fugaz.

Casi lo mismo ocurre en el teatro, donde Enriqueta Palma es admirada y aplaudida, mas seguramente por su hermosura que por su talento artístico, si bien puede considerarse como una actriz provinciana de primera línea, pero provinciana nada más. Ella y Luis Reig, un actor joven, discreto é inspirado, son las figuras salientes de la compañía, que ha dado á conocer lo más selecto del repertorio moderno y lo más novecentista de las obras que aprovechando sin duda alguna, la baja de los francos han traspuesto la frontera.

Los Malhechores del Bien, Bodas de Plata, La Zagala, Rosas de Otoño y La Noche del Sábado han sido muy bien recibidas por el público, si bien los Malhechores impresionaron la conciencia de algunos malhechores que abandonaron el Teatro no sé si lamentando sus involuntarios errores ó en actitud de protesta contra los iconoclastas benaventurados.

Las obras oriundas del francés han sido durante algunas noches la intranquilidad de las señoras casadas y la delectación de los correspondientes maridos, pues ha habido función cuyo argumento estaba fundamentado en tres divorcios y si á esto se añade que la compañía hizo su presentación con Divorciónemos y que han sido cuatro las traducciones correlativamente servidas no es aventurado suponer que las señoras presumieran salir de allí la noche menos pensada como el público de las iglesias protestantes, los hombres por la derecha y las mujeres por la izquierda.

Más por fortuna al quinto día la reprise de «La Duquesa de Valiere» cayó como una taza de tita sobre los exaltados nervios de nuestras respetables madames.

«La Pasarela» obra no estrenada aun en Madrid según anunciaban pomposamente los carteles, es una hábil traducción de Reparaz, sobre la cual caerá la indiferencia provinciana, pudiendo asegurarse que no encontrará pasarela para pasar sin detrimento alguno ante el público madrileño.

Aunque Fuentes y Bonarillo dieron cuenta de la corrida de Cuadrillero, siguen los toros dando un juego admirable, merced al burdo humorismo de un revistero, que por no encontrar al apearse del tren una compañía con bandera y música que le tributara honores, un par de localidades (de regalo) para la corrida y un bock para refrescar, nos largó una reseña cómico-mortuoria digna de llevar la firma de Azorín ú otro modernista por el estilo, dicho sea con perdón del modernista; preciso es reconocerlo todo.

El alcalde y la prensa local han replicado dignamente, enérgicamente, agresivamente, sin que con ello hayan conseguido encontrar por parte alguna al hortera endomingado que con humos de periodista vino á esta y lo encontró todo fácilmente abordable por las agudezas de su mediocre ingenio. La fantasía popular ha hecho de las suyas y no se ha hablado ni se habla de otra cosa que de duelos á pistola, florete, espada, etc., pero todo es incierto, pues periodistas de tal jaez solo manejan el sable, por lo cuál puede asegurarse que no llegará la sangre al río.

Y esto es todo lo saliente de las ferias que agonizan, porque ya la tez dorada de los campos requiere todas las energías que ociosos guarda la ciudad y ya por todas partes se advierte el agotamiento preliminar de las faenas recolectoras que hogaño se prolongarán más que de ordinario, pues las perspectiva de cosecha es enorme.

Rioseco, 2 Julio 1906. Benito M. Valencia.

Telegramas de la mañana

El rey de paseo

Don Alfonso, una vez terminadas las consultas á los prohombres liberales salió de paseo en automóvil, llegando hasta El Pardo.

Moret en palacio

Después de regresar don Alfonso de su excursión á El Pardo, á las ocho de la noche llegó el señor Moret al regio alcázar llamado por S. M.

Moret reservado

El presidente del Consejo no quiso decir á los periodistas de lo que en la conferencia habían hablado, limitándose á decir que el gobierno celebrará hoy consejo de ministros el que será presidido por el joven monarca.

Varias conferencias

El señor Moret recibió ayer en su casa la visita de varios ministros que conferenciaron con el jefe del Gobierno de la cuestión política.

Rumores de crisis

Anoche á última hora circularon rumores de que la crisis será planteada hoy, y de que cinco ministros presentarán su dimisión.

De confirmarse estos rumores, no se celebrará el consejo anunciado.

Quien ocupará el poder?

Como el revuelo es grande y las conjeturas que se hacen muchas y para todos los gustos, hay quien supone que la crisis será resuelta con la venida de los conservadores.

Juan Lorrain

Ayer fué enterrado en París el eminente cronista Juan Lorrain.

Al entierro han asistido las autoridades de París y un considerable número de escritores y artistas.

Detenidos

En Guadalajara han sido detenidos dos italianos sospechosos que venían con dirección á esta Corte.

Esperando á los reyes

Siguen en San Sebastián los trabajos que se están haciendo para recibir á Sus Majestades.

Ya se han levantado algunos vistosos arcos en diferentes calles. MAROTO.



Concurso mercantil

El director de la tan acreditada Escuela Práctica de Comercio de Madrid, don Ra'ael Heredia, en atenta carta que nos dirige, nos ofrece dar la preparación gratuita, hasta la obtención del título de Tenedor de Libros, a un joven de esta localidad.

Atendiendo a la importancia del ofrecimiento y al desinterés que el señor Heredia en nuestro obsequio hace, hemos acordado abrir un concurso para los que deseen aspirar a ella bajo las condiciones siguientes:

1.ª Los aspirantes presentarán a nuestro director una solicitud en papel simple, en la que harán constar su nombre y apellidos, edad y profesión.
2.ª La plaza será adjudicada al joven que mejores condiciones reúna a juicio del director de este periódico.

3.ª Para poder aspirar a esta enseñanza gratuita, se precisa haber cumplido 15 años y no pasar de 25.

4.ª Al joven designado se le pondrá inmediatamente en relación con la Escuela Práctica de Comercio de Madrid, de donde recibirá los libros necesarios y cuantas lecciones convengan hasta adquirir el título de Tenedor de Libros.

A LAS SEÑORAS

La casa Niño pone en su conocimiento que acaba de recibir un inmenso y nuevo surtido de sus muy acreditados Corsés, forma francesa, con los últimos modelos creados por la moda, siendo muy reducidos sus precios.

No comprar sin convencerse
Gran depósito de Corsés
—Plaza Mayor 46, Salamanca—

Panadería Mecánica de San Bernardo (de Solís).

Precios del pan en fábrica:
Pan de 1.ª: Un kilo 28 céntimos.
Uno de dos kilos 55 id.
Pan de flor: Un kilo 30 céntimos.
Uno de dos kilos 58 id.

TAHONA BRETON
Nueva Torta Sevillana; de manteca. Fabricamos cuatro clases de torta, todos los días
Bizcocho de Viena; mantecados. Todo a cinco céntimos pieza.

Aprendizaje yudante

Se necesita en el Gabinete Odontológico de don Ricardo Niño. Plaza Mayor 46 1.ª.

Tahona Mecánica de Moro (antes del Fuima, afueras de Saneti- pirritus). Precios del pan en fábrica.
Pan de 1.ª: Un kilo 28 céntimos.
Uno de dos kilos 55 id.
Pan de flor: Un kilo 30 céntimos.
Uno de dos kilos 58 id.

Se vende

la casa número 5 de la Calzada de Toro; consta de dos pisos, con agua y luz eléctrica, grandes y espaciosas habitaciones, y en la planta baja, á mos de patos y pozo, tiene locales y paneras apropiado para establecimiento de depósitos ó almacenes.
En la calle de Zamora número 64, informarán.

EL ALMACEN de materiales de construcción de FRANCISCO PEREZ ENTISNE, que tenía establecido en la Puerta de Zamora número 11, lo ha trasladado a la calle del Azafrañal número 13, donde se continuarán sirviendo á domicilio los siguientes materiales:
Cal, yeso, baldosines fi os de cemento, azulejos blancos y color, tubería de gres, baldosilla, ladrillos prensados y de adorno para chimeneas, jambas, etc.; e l hidráulico cemento de las marcas más acreditadas. Precios muy económicos. Por vagones completos á precios de fábrica

Contadores de agua
El aprobado en primer lugar por el Ayuntamiento puede adquirirse por mediación del Representante don Francisco Pérez—Calle del Azafrañal número 13.
Se garantiza por 3 años.

Participación mercantil
Se enagena una importante participación en una empresa mercantil establecida hace tiempo en Salamanca y que obtiene muy seguros rendimientos.
Para más detalles dirigirse á la imprenta de este periódico

Las Aguas VICHY-ÉTAT son insustituibles. Exijase:
VICHY-HOPITAL
VICHY-GRANDE GRILLE
VICHY-CELESTINS
Para las Enfermedades del Estómago
Para Enfermedades del Hígado
Para las Enfermedades de los Riñones
Venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

ANUNCIOS

Baños de Retortillo

Pr. vincia de Salamanca
ABIERTOS TODO EL AÑO
Temporada oficial desde el 15 de Junio al 15 de Septiembre.

Sin rival contra el reumatismo en todas sus manifestaciones, contra las enfermedades del aparato respiratorio y del aparato digestivo, sistema nervioso, parálisis cerebrales y perifericas, etc. Con todos los aparatos nuevos y modernos de duchas, inhalaciones, pulverizaciones, brío de círculo y de estiramiento, gran fuerza á cargo de S. José Martín, hermano de don Celedonio de Chapado.

Para más detalle dirigirse á D. Esteban Bernat, en Retortillo.

Almacén de Vinos

V. VILLAR
Calle de Toro, 49
Vinos de mesa de elaboración esmerada

Vinos embotellados.—Tinto, cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco.—Idem de 1901, 50 id.—Idem de 1904, Corriente, 30 id.—Vino clarete, cosecha de 1903, 20 céntimos.

Vinos de Jerez, lejitimes, recibidos en cajas de una docena de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

SECOS.—Pálido, 2 25.—Med'a botella, 1.50.—Jerez añejo, 3.—Solera fina, 3.50.—Solera olerosa, 4.—Palma, 5.—Palo cortado, 5.
DULCES.—Pedro Ximenez (añejo) 3,75.—Pedro Ximenez (superior) 6,75.—Moscatel (añejo) 3,25.—Moscatel (superior) 5,75.

Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

Venta de cebada al por menor

Cura prin averal de la sangre

Ferro-Quina-Bisleri

Reconstituyente poderoso, Tónico eficaz, Aperitivo higiénico

Es un tónico limpido por estar preparado directamente con las tres cortezas de quina y no con extractos; de olor aromático, sabor agradable, bien tolerado por los estómagos más delicados y perfectamente asimilable. Da apetito, sangre y vigor.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías
Depósito: Alfredo Koisando.—Bajada de San Miguel, 1.—Barcelona.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del DR. CALDEIRO. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor.

Imprenta de Almaráz y Comp.ª

FERROCARRILES

Reclamaciones á las Compañías, por averías, faltas, retrasos y portes indebidos.
Plaza de la Libertad, 9, Salamanca
De 9 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

RENOMBRADOS Mitagrosos confites COSTANZI



para las estrecheces uretrales uretritis-prostatitis-cistitis catarros de la vejiga

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los «Confites Costanzi», los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan á las vías genito-urinas su estado normal. Una caja Confites Costanzi, 5 pesetas.

Maes venéreos. Purgación reciente ó crónica, goma militar, úlceras, etc. curación radical, milagrosamente, en 8 ó 10 días con los renombrados «Confites ó Inyección Costanzi». Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis. Curación radical con el Antisifilitico «Roob Costanzi», depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura los adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con cura imperfecta se acuda á la especialidades «Costanzi», pues usando estas á las primeras manifestaciones del mal, se estira en pocos días y con el auxilio de cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado se retardará su maravillosa acción, pero en definitiva esta infalible.

Consultas médicas en la calle Asalto, 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito.
De venta en Salamanca: en casa de S. Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7, y principales farmacias.

Depósito exclusivo para España: Farmacia GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona

LA VASCONIA
Sociedad de Seguros á prima fija
Domiciliada en Pamplona (Navarra)
Capital social: 5.000.000 de Pesetas
Delegado en esta provincia D. Ricardo Gracia Crespo.—Oficina Afueras de Toro, 2, principal, izquierda. SALAMANCA.
Agentes en todas las cabezas de partido y pueblos importantes

CENTRO-PENSION Mañes

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto
Director propietario: D. José Mañes Casaux
— CALLES DEL SILENCIO 1, y TCSTADO 1—SALAMANCA —

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades Institutos ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial, á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones; salones de estudio y comedores; amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio 1, y Testado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros Superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela que á cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingresos en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los que deseen obtener el grade de Bachiller en el próximo Setiembre, con muy poco trabajo del alumno.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo de su índole en esta Capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación: Matrículas de honor, 42.—Sobresalientes, 146.—Notables, 449.—Aprobados, 561.—Total de exámenes en 5 años, 1 218.

Bachille es, 24; Licenciados en Derecho, 3; Medicina, 2; Ciencias, 1. Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación VERDAD, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas para los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

Elaboración de tareas de encargo
GRAN FABRICA DE CHOCOLATES
movida por la electricidad de
Juan Francisco Martínez é Hijos
Plazuela de San Juan de Barbalos, números 13 y 15
El dueño de esta acreditada Fábrica, que no ha escatimado sacrificio alguno para montar su establecimiento á la altura de los mejores de su género, acaba de instalar motores eléctricos que hacen más perfecta, limpia y económica la fabricación de chocolates, deseando corresponder al favor con que el público le distingue.
Fabricase toda clase de chocolates desde el precio de 1,50 pesetas libra en adelante; contándose con el más variado surtido de cacao de todas las procedencias.
Se elaboran tareas por encargo á precios sumamente económicos, pudiendo los interesados elegir las clases de cacao y azúcar que les convengan y presentando todas las operaciones de la elaboración. Para mayor garantía, los clientes podrán devolver las tareas encargadas, si una vez hechas no fueran de su gusto.
Se hará una rebaja proporcional en los encargos que excedan de 6 libras.
El lema de la Fábrica de Chocolates del señor Martínez é Hijos, es este: Limpieza, prontitud y economía.

Encendió su pipa, entró en la taberna que ocupaba el ángulo de la calle vecina y se hizo servir un vaso grande de aguardiente teñido de amarillo por el caramelo; vaso que podría contener la quinta parte de un litro.

Hé aquí á lo que Cláudio Marteau llamaba un dedal de vitriolo.

XIV

Volvamos al hotel del Gran Ciervo y al cuarto de Med. Delarivière en el momento en que el jóven médico acababa de retirarse.

—Y bien—preguntó el banquero,—¿qué te parece nuestro doctor?

—Es muy simpático—repuso Juana,—me agrada mucho su sencillez, su naturalidad. Sin duda la suerte le reserva un gran porvenir.

Si, no me admirará que un día conquiste uno de los primeros nombres en el mundo de la ciencia; es jóven, tiene ya toda la seriedad de un hombre maduro, y si no hubiéramos de volver á Nueva-York me gustaría que fuese mi amigo á pesar de la diferencia de edades.

En aquel momento entró Rosa llevando en una bandeja una taza, de la que escapaba un olorcillo delicioso.

—Caballero—dijo al anciano,—es la taza de

sinó cuando está á bordo: en alta mar no hay tabernas á cada esquina de la calle, ni palomas que os ponen los ojos dulces mientras sacan los amarillos de la faltriguera... El marinero en tierra no sabe sentir los piés, y esto ha hecho que en dos años mi bolso repleto haya naufragado en un océano de botellas y de farolares... ¡Por eso soy marinero!

Pascual de Landilly, á quien entusiasmaba este lenguaje, lleno de imágenes características, aplaudía con todas sus fuerzas, y las dos mujeres parecían muy entretenidas; sólo Fabricio estaba preocupado y silencioso.

El paseo había durado más de dos horas; el sol se inclinaba hácia el horizonte y la frescura húmeda del río esparcía ya una ligera niebla.

—Es tiempo de virar de bordo—dijo Fabricio.

Tres golpes de remo bastaron al marinero para volver su embarcación y poner el rumbo de la Bella Elisa en dirección de Melun: acercóse hácia la ribera para evitar en gran parte la fuerza de la corriente, y remó con brío. En el momento que pasaba de nuevo la barca por delante del palacio Baltus, todas las miradas, menos las de Fabricio, se volvieron hácia el terrazo donde había aparecido el jóven enlutado. Las puertas de cristal estaban cerradas; el terrazo desierto,

Trillos mecánicos y Arados modernos
— DE —
GONZALO SANCHEZ
(Calzada de Valdunciel)

Mis arados son los mejores y no tienen rival, como lo demuestra el exorbitante número de ellos vendidos en esta comarca, con gran satisfacción de los labradores que los han adquirido; siendo hoy día mejores, debido á las innovaciones que á instancia de mis clientes he introducido en ellos.
De mis trillos, solo diré que garantizo, que con el mayor, ó sea el número 4, para el que son suficientes dos caballerías, se hace la trilla de seis ó siete parejas de bueyes, trillando estos con trillos antiguos.
Para que los labradores compren con conocimiento plero de las ventajas de mis trillos, estos están á disposición suya para hacer la prueba en sus mieses, citando día con anticipación y número del trillo que deseen, si ha de ser el 1, 2, 3 ó 4.
Operación rápida, menos tornas porque contande y deja suelta la mies.
Dirigirse á GONZALO SANCHEZ, (constructor), Calzada de Valdunciel (Salamanca).

Mil pesetas se ofrecen al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Doctor Piza, de Barcelona, y que cure mas pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.
Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Cubas
Se venden baratas cubas vacías de capacidad de 12 á 14 cántaros cada una, en la fundición de Macllet, Campo de San Francisco.
Jabón de Sales de La Toja
Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Mejorable como JABON DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías. En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sanchez, Farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Beltran Heredia, don Angel García Ruiz y principales.

